

**О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ КЛАССИФИКАЦИИ
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ СИТУАЦИЙ, ВОЗНИКАЮЩИХ
ПРИ РОЗЫСКЕ ЛИЦ, ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ**

Анализ научной литературы показал, что проблемы оперативно-розыскных ситуаций, возникающих в ходе розыска лиц, пропавших без вести, в том числе вопросы, связанные с их типизацией, отечественными учеными освещались с позиции криминалистики. Очевидно, что эта проблема лежит, прежде всего, в плоскости оперативно-розыскной деятельности (ОРД). Опрошенные сотрудники подразделений уголовного розыска органов внутренних дел (далее – УР ОВД) (60,3 %) высказались о целесообразности выделения типичных ситуаций и разработки порядка проведения оперативно-розыскных и иных мероприятий в каждой из них. При рассмотрении указанной категории оперативно-розыскной тактики учитывался опыт подразделений УР ОВД, а также мнение ученых по данной проблематике.

По мнению ученых применительно к оперативно-розыскным ситуациям, в качестве критерия для их классификации должен быть избран существенный признак, обуславливающий особенности тактики действий оперативных сотрудников, что определяет и практическую значимость классификации.

Так, в качестве существенных признаков при классификации ситуаций могут выступать их элементы организационно-тактического характера. А именно: факт установления лица, заподозренного в совершении преступления; противодействует или содействует подозреваемый раскрытию преступления; возможность легализации результатов ОРД; место нахождения задержанного лица и его процессуальный статус; информационный критерий (степень осведомленности оперативных сотрудников о произошедшем событии и связанных с ним лицах, закономерности поиска, сбора и реализации оперативно значимой информации, возникающие в ходе раскрытия преступлений).

Практическая значимость предлагаемой классификации оперативно-розыскных ситуаций, возникающих при розыске рассматриваемой категории лиц, определена с учетом мнения сотрудников подразделений УР ОВД. В результате исследования опрошены все сотрудники указанных подразделений, в непосредственные задачи которых входит розыск лиц, пропавших без вести.

Так, по мнению 75,1 % респондентов, сведения о наличии либо отсутствии криминального характера исчезновения лица в большей сте-

пени влияют на порядок действий при розыске лиц, пропавших без вести, чем сведения о том, живо лицо, пропавшее без вести, или нет. Исходя из изложенного полагаем целесообразным сформировать классификации оперативно-розыскных ситуаций, возникающих в ходе розыска лиц, пропавших без вести при криминальных и некриминальных обстоятельствах.

Практика показывает, что не во всех случаях после производства первоначальных процессуальных действий имеется первичная информация о лице, причастном к совершенному преступлению. Часто изобличить фигуранта долгое время не представляется возможным, так как последний скрывает следы совершенного им преступления. Наличие информации о лице, причастном к совершенному преступлению, является определяющим фактором, влияющим на порядок действий оперативных сотрудников в ситуациях, возникающих в ходе розыска лиц, пропавших без вести при криминальных обстоятельствах, и подразумевает проведение в отношении данного лица ряда дополнительных оперативно-розыскных и иных мероприятий, в том числе с привлечением конфиденентов, что подтверждается мнением 83,7 % респондентов.

В связи с вышеизложенным полагаем целесообразным классифицировать ситуации, возникающие в ходе розыска лиц, пропавших без вести при криминальных обстоятельствах, в зависимости от наличия информации о лице, причастном к совершенному преступлению. Таким образом, следует выделить ситуации, когда первичная информация о лице, причастном к совершенному преступлению, имеется; первичная информация о лице, причастном к совершенному преступлению, отсутствует.

Необходимо отметить, что по мнению опрошенных оперативных сотрудников (58,4 %) при ситуациях, возникающих в ходе розыска лиц, пропавших без вести при некриминальных обстоятельствах, следует учитывать географический признак, а именно принадлежность района исчезновения лица к территории Республики Беларусь либо к территории иного государства, так как она непосредственно влияет на механизм международного взаимодействия оперативных подразделений.

В этой связи ситуации, возникающие в ходе розыска лиц, пропавших без вести при некриминальных обстоятельствах, в зависимости от принадлежности района исчезновения лица к территории Республики Беларусь могут быть классифицированы на ситуации, при которых лицо пропало без вести на территории Республики Беларусь; за пределами территории Республики Беларусь.

Физические особенности местности (по мнению 86,6 % респондентов) и наличие или отсутствие социальной инфраструктуры в районе поисков (41,1 %) также влияют на порядок проведения розыскных ме-

роприятий. Указанные обстоятельства позволяют классифицировать ситуации исчезновения лиц на территории Республики Беларусь в зависимости от наличия в районе исчезновения лица социальной инфраструктуры. Следует выделить ситуации, при которых лицо пропало без вести в районе, где имеется социальная инфраструктура на территории Республики Беларусь; в районе, где отсутствует социальная инфраструктура на территории Республики Беларусь. По указанному основанию следует классифицировать и ситуации исчезновения лиц за пределами территории Республики Беларусь на ситуации, при которых лицо пропало без вести в районе, где имеется социальная инфраструктура за пределами территории Республики Беларусь; в районе, где отсутствует социальная инфраструктура, за пределами территории Республики Беларусь.

При разработке представленных классификаций использовался дихотомический способ деления. Деление осуществлялось на одном уровне по единому основанию, в качестве которого выбран существенный признак. В классификациях сгруппированы все члены множества и ни один из них не остался за ее пределами, любой член множества входит только в одну из создаваемых групп.

Таким образом, указанные классификации с логической точки зрения являются исчерпывающими, имеют не только теоретико-познавательное, но и практическое значение, так как они охватывают все ситуации, возникающие в ходе розыска лиц, пропавших без вести, а также позволяют выработать оптимальный с организационно-тактической точки зрения порядок действий оперативного сотрудника, разработать рекомендации по проведению оперативно-розыскных мероприятий, направленных на решение соответствующих задач ОРД, что, в свою очередь, позволит повысить эффективность деятельности оперативных подразделений по розыску лиц, пропавших без вести.

УДК 343.985.8

Б.В. Ковалик

ТИПИЧНЫЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫЕ СИТУАЦИИ, ВОЗНИКАЮЩИЕ В ХОДЕ ПРЕСЕЧЕНИЯ МОШЕННИЧЕСТВ, СОВЕРШЕННЫХ ДИСТАНЦИОННЫМ СПОСОБОМ

Каждое отдельно совершенное мошенничество, как и любое другое преступление по-своему уникально, что обусловлено рядом факторов, влияющих на условия, в которых происходит процесс их обнаружения и пресечения. Их совокупность образует оперативно-розыскные си-